

К-59

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

УДК 338.45:621(65)

Козеняшева Маргарита Михайловна

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ  
ОТРАСЛЕЙ ТЯЖЕЛОЙ ОБРАБАТЫВАЮЩЕЙ  
ПРОМЫШЛЕННОСТИ АНДР

Специальность 08.00.17 - экономика развивающихся  
стран

Автореферат

диссертации на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук

Москва 1989

Работа выполнена в Институте востоковедения АН СССР

Научный руководитель – кандидат экономических наук  
с.н.с. Иванова И.П.

Официальные оппоненты: доктор экономических наук  
проф. Фридман Л.А.

кандидат экономических  
наук Жданов С.В.

Ведущая организация – Институт Африки АН СССР

Защита диссертации состоится "28" апреля 1989 г. на  
заседании специализированного совета по экономическим наукам  
(Д.003.01.05/ Институт востоковедения АН СССР по адресу:  
Москва, ул.Рождественка, д.12.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института  
востоковедения АН СССР.

Автореферат разослан "28" марта 1989 г.

Ученый секретарь специализированного совета  
по экономическим наукам Института востоковедения  
АН СССР

Н.М.Хряцева

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы обусловлена необходимостью углубленного исследования процессов социально-экономического и политического развития освободившихся стран. Богатый опыт хозяйственного развития накоплен в АНДР, одной из ведущих арабских стран, крупном экспортере нефти и газа.

Развитие этого государства, добившегося независимости в начале 60-х годов, отмечено глубокими социально-экономическими преобразованиями, осуществляемыми революционно-демократическим руководством, провозгласившим курс на социалистическую ориентацию и форсированное преодоление колониального наследия и отсталости.

Промышленная стратегия АНДР, подкрепленная расширенной финансовой базой, созданной лавинообразным притоком иностранной валюты в результате экспорта нефти и газа в условиях нефтяного бума в 70-х годах, а также получением кредитов от развитых капиталистических и арабских стран, предусматривала создание единого народнохозяйственного комплекса на основе развития отраслей тяжелой обрабатывающей промышленности (ТОП), в первую очередь, черной металлургии, машиностроения, химии, нефтехимии, промышленности стройматериалов. Составная часть этой стратегии – определение направлений развития данных отраслей по пути экспортной ориентации, импортзамещения, индустрии интеграции.

Основой развития отраслей ТОП, как и всего хозяйства, стал ведущий в экономике АНДР нефтегазовый сектор. Развитие этого сектора обеспечивает расширение топливно-энергетической базы и служит фундаментом для формирования взаимосвязей добывающих и обрабатывающих отраслей промышленности в интегрированной экономике. Нефтегазовому комплексу принадлежит также большая роль в процессе накопления капитала в стоимостной форме. Вклад нефтегазового сектора в образование ВВП в 70-е годы составил 30%. Он обеспечивал 60% всех доходов страны и 40% валовых капиталовложений.

В период 70-х годов АНДР достигла заметных успехов на пути индустриального развития. В стране были созданы основы тяжелой индустрии. По объему производства ВВП она приблизилась к Югославии

в Турция, обогнала Грецию, Португалию, Египет и Марокко. Благодаря быстрому развитию нефтегазового комплекса в экономике Алжира были обеспечены самые высокие среди стран Магриба, хотя и нестабильные, темпы прироста ВВП (на уровне 8-9%). Развитие отраслей ТОП, включая металлургию, машиностроение, химическое производство и промышленность стройматериалов, также способствовало ускорению темпов экономического роста.

В конце 70-х годов усилилась нестабильность развития алжирской экономики. Стало очевидным, что форсированный рост отдельных базовых отраслей ТОП таит в себе опасность резких нарушений развития хозяйственных пропорций, а возникающий дисбаланс усиливает нестабильность темпов роста экономики и ведет к обострению социальных противоречий.

Развитие этих негативных процессов ускоряли обозначившиеся тенденции в МКХ, связанные, во-первых, с удешевлением энергетического сырья, что привело, в условиях абсолютной зависимости экономики Алжира от конъюнктуры на мировом рынке углеводородов, к сокращению доходов страны от экспорта нефти с 12,8 млрд. долл. в 1985 г. до 7,5 млрд. долл. в 1988 г.; во-вторых, с сокращением экспорта продукции горнодобывающей промышленности не нефтяного профиля, черной металлургии и нефтехимии в результате усиления протекционизма в развитых капиталистических странах; в-третьих, с сокращением кредитов, предоставляемых АНДР, и ростом его внешней задолженности с 18 млрд. долл. в 1982 г. до 25 млрд. долл. в 1988 г.

Алжирское руководство, оказавшись перед серьезными трудностями, внесло серьезные коррективы в стратегию экономического развития на 80-е годы и разработало меры по преодолению трудностей и диспропорций. Большое внимание проблемам более сбалансированного роста, при сохранении курса на укрепление и дальнейшее развитие созданной материально-технической базы, было уделено в пятилетнем плане социально-экономического развития на 1980-84 гг.

Во втором пятилетнем плане 1985-89 гг. намечена задача дальнейшего освоения производственного потенциала, повышение эффективности использования созданных производственных мощностей, наряду со значительным увеличением планируемых ассигнований в сельскохозяйственное производство. В программу оздоровления экономики в 1989 г. включены дополнительные меры по стабилизации экономического положения и совершенствованию системы управления.

Исследование реализации последовательного курса алжирского руководства на создание современной материально-технической базы и становление комплексного промышленного производства для решения внутренних проблем развития с учетом изменений позиций АНДР в МКХ представляет определенный научный интерес не только для выяснения характерных черт и особенностей данного типа хозяйственной эволюции, но также и для оценки перспектив развития Алжира.

Алжирский опыт ускоренного развития отраслей ТОП дополняет представление о многообразии путей и методов преодоления отсталости в развивающихся странах. Исследование хода и последствий форсированного развития отраслей ТОП с учетом корректив, внесенных в экономическую политику в 80-е годы, представляет интерес прежде всего для арабских стран, идущих по пути революционных социально-экономических преобразований.

Процессы становления отраслей ТОП в развивающихся странах еще недостаточно исследованы в советской экономической литературе. Анализ часто ограничивается макроэкономическим уровнем исследования без обстоятельного изучения хозяйственного механизма в отраслевом аспекте, на уровне межотраслевых прямых и обратных связей.

В диссертации предпринята попытка исследовать на примере АНДР эти пока мало изученные аспекты промышленного развития в арабских странах.

Практическое значение диссертации определяется тем, что анализ всего комплекса проблем, связанных с индустриальным развитием АНДР, может быть использован для определения конкретных направлений политики СССР, а также других социалистических стран по расширению внешнеэкономических связей с Алжиром, которые еще в полной мере не отвечают возможностям участвующих сторон.

Исследование особенностей становления промышленного производства в Алжире включает изучение вопроса о дальнейших перспективах развития внешнеэкономических связей АНДР, ее роли в международном разделении труда. Это дает возможность для прогнозирования процессов изменения степени зависимости для развивающихся стран от мирового капиталистического хозяйства.

Основные положения работы могут быть использованы при подготовке учебных пособий, лекционных курсов и проведении семинарских занятий в вузах по экономике развивающихся стран.

Цель диссертации исследовать стратегию промышленного развития АНДР, ее эволюцию, становление на отраслевом уровне важнейшего воспроизводственного звена – блока отраслей тяжелой индустрии в обрабатывающей промышленности, их функциональную роль в процессе общественного воспроизводства.

В качестве объекта исследования выбраны, в первую очередь, отрасли черной металлургии, нефтехимической и химической промышленности, машиностроения и промышленности строительных материалов.

Такой выбор отраслей определяется тем, что, несмотря на исключительно важную роль в экономике АНДР нефтегазового комплекса, являющегося энергетической, сырьевой базой ее развития, а также основным источником поступления иностранной валюты, блок структурообразующих отраслей ТОП является фундаментом для развития диверсифицированной экономики. Данные отрасли, будучи взаимосвязанными между собой в производственном отношении, обеспечивают народное хозяйство продукцией, без которой невозможно расширенное воспроизводство на национальной основе.

В соответствии с поставленной целью автор стремился решить следующие задачи:

– проанализировать эволюцию стратегии промышленного развития АНДР, происходящую под влиянием внешних и внутренних факторов, ее связь со стратегией общественного развития страны в целом;

– исследовать на отраслевом уровне процессы приоритетного и форсированного развития указанного блока отраслей ТОП, этапы их становления, достижения и трудности, эффективность функционирования, интегрированность в национальную экономику, роль внутренних и внешних факторов в их развитии, перспективы дальнейшего роста;

– рассмотреть одно из основных направлений в промышленной стратегии АНДР на 80-е годы – развитие индустрии интеграции на примере расширения связей промышленности и сельского хозяйства;

– выяснить роль блока взаимосвязанных отраслей ТОП в воспроизводстве общественного продукта, в формировании и использовании ВВП, в изменении структуры и диверсификации экономики.

В диссертации сделана попытка проследить влияние индустриального развития на решение внутренних социально-экономических проблем страны и изменений ее позиций в мировом хозяйстве.

Научная новизна работы состоит в том, что впервые проведено

комплексное исследование промышленного развития в одной из ведущих арабских стран, так называемого "алжирского варианта индустриализации" на трех уровнях: на отраслевом, с выявлением базовых отраслей ТОП (черной металлургии, химии, машиностроения и промышленности строительных материалов), целого блока отраслей I-го подразделения (по марксовым схемам воспроизводства) и на более укрупненном уровне – в секторе обрабатывающей промышленности (по материалам межотраслевых балансов 1963–1974 годов).

Теоретической и методологической основой диссертации явились труды классиков марксизма-ленинизма, программные документы КПСС и международного коммунистического и рабочего движения, выступления руководящих деятелей КПСС и советского правительства.

При написании диссертации автором были использованы работы советских экономистов по широкому кругу проблем становления национального промышленного производства в развивающихся странах, в том числе коллективные монографии: "Проблемы индустриализации развивающихся стран"; "Развивающиеся страны: закономерности, тенденции, перспективы"; "Развивающиеся страны: наука, техника, экономический рост" (ИМЭМО АН СССР); "Зарубежный восток и современность" (ИВАН СССР), "Зарубежные концепции экономического развития стран Африки. Критический анализ", "Африка в 70-е годы: становление национальной экономики и стратегии развития", "Современный империализм и освободившиеся страны Африки" (Институт Африки АН СССР); "Типология несоциалистических стран" (ИМПД АН СССР, ИСАА при МГУ); "Развивающиеся страны в борьбе за преодоление отсталости" – коллективный труд сотрудников научных учреждений СССР, НРБ, ВНР, ГДР, ПНР и ЧССР и др.

Автор исходил из фундаментальных исследований таких советских специалистов, как А.А.Арзуманян, К.Н.Брутенц, А.И.Динкевич, А.Д.Искандеров, А.В.Кива, Е.М.Примаков, А.И.Левковский, Г.Ф.Ким, С.И.Тюльпанов, В.А.Тягуненко, Г.К.Широков, Л.А.Фридман, В.А.Яшкин, В.А.Шейнис, А.Я.Эльянов.

Широко использованы труды Р.М.Авакова, Р.Н.Андреасяна, Н.С.Бабинцевой, Е.А.Брагиной, М.Я.Волкова, Л.В.Гончарова, В.В.Крылова, Р.Г.Ланды, А.И.Медового, Г.И.Мирского, Л.И.Рейснера, В.В.Рымалова, Н.А.Симонян, Г.Б.Старушенко, Н.П.Шмелева и др.

При исследовании проблем формирования и развития отраслей ТОП АНДР автор исходил из глубокого и всестороннего анализа последствий французского колониального господства в Алжире, содержа-

щегося в работах Н.Г.Поспелова "Алжир", М., 1959 г.; Ю.В.Потемкина "Экономическая политика Франции в странах Магриба" (1945-1975). М., 1960.

Широко использованы в диссертации труды советских исследователей, отличающихся комплексным подходом к анализу процессов революционно-демократических преобразований в АНДР после завоевания независимости. Особый интерес при исследовании выбранной темы представляют труды: С.Л.Стоклицкого "Роль государства в мобилизации внутренних накоплений в странах Магриба". М., 1975; Ю.В.Потемкина "Алжир: проблемы развития". М., 1978; А.Г.Вирабова "Очерки экономического и социального развития Алжира". М., 1981; И.К.Смирнова "Алжир: индустриализация и социально-экономический прогресс". М., 1981; М.Ф.Видясовой "Экономика стран Магриба". М., 1982; В.А.Мельянцева "Экономический рост стран Магриба". М., 1984 и др.

Интересный материал по индустриальному развитию АНДР содержится в коллективном труде П.Ф.Андруковича, С.Л.Стоклицкого, Л.А.Фридмана "Экономические структуры арабских стран. Экономико-статистический анализ". М., 1985, в монографии И.П.Ивановой "Особенности воспроизводства общественного продукта в арабских странах". М., 1987, в книге С.А.Бессонова "Проблемы государственного планирования в странах Африки". М., 1987.

Исследованию различных аспектов индустриализации АНДР посвятили свои кандидатские диссертации С.В.Жданов, В.Ю.Кукушкин, В.Ф.Матвеев, С.И.Кулькова, Е.В.Алфимов, С.А.Хайдушка (НРБ), Меклид Али (АНДР) и др. Выводы, содержащиеся в указанных монографиях и диссертациях, широко использовались автором при исследовании проблем становления и развития отраслей ТОП в АНДР.

В указанных работах нашли отражение отдельные аспекты становления и развития отраслей ТОП в АНДР. Хронологические рамки исследований в работах по Алжиру ограничены концом 70-х - началом 80-х годов. Новые явления в социально-экономической жизни АНДР 80-х годов требуют дальнейшего исследования тенденций и перспектив развития экономики страны как на макроэкономическом, а так и на отраслевом уровнях.

Среди основных источников в работе использованы официальные документы правящей партии ФНО, в частности, материалы съездов ФНО, Триполийской программы (1962 г.), Алжирской хартии (1964 г.), Национальной хартии (1976 г.), Конституции АНДР, а

также планы экономического развития страны (1967-69, 1970-73, 1974-77, 1980-84 годов), выступления руководителей алжирского правительства и др.

Использована также национальная экономическая статистика АНДР, публикации ряда международных и арабских региональных организаций - ЭКА, ЮНКТАД, ЮНИДО, ФАО, МБРР, МВФ, прессы алжирской и отдельных западноевропейских государств.

В диссертации критически анализируются исследования немарксистских западноевропейских авторов, посвященные социально-экономическому развитию Алжира, в том числе Р.Дюмана, М.Мазое, М.Раффино, П.Жакомо, Р.Лолесса, Г.Вирателя, Ю.Готье, Дж.Кермарака, Дж.Панеффа, Ан.Кристиана.

Труды буржуазных экономистов, в которых содержится большой фактический материал по вопросам социально-экономического развития АНДР, использованы с учетом их классовых подходов и буржуазной методологии. В работе над диссертацией были привлечены труды арабских, в том числе и алжирских экономистов, по проблемам промышленного развития: С.Амина, А.Бенашену, Дж.Бенхурия, М.Бениссада, М.Эль-Хизами, М.Ас-Сури, Е.Гантуса, А.Бузиди, А.Мебула, М.Фахри.

В работах арабских авторов содержится большой статистический и фактологический материал, обстоятельный анализ планов социально-экономического развития АНДР, весьма ценные личные наблюдения и оценки общественно-политической и экономической жизни страны.

Структура работы определяется основными задачами и целями исследования.

#### Содержание диссертации

Во введении обосновывается актуальность темы диссертации, формулируются цели и задачи, определяется объект исследования, практическое значение и новизна диссертации, а также теоретическая и методологическая основа работы, приводится краткий обзор использованных источников и литературы.

В первой главе "Эволюция стратегии промышленного развития АНДР в годы независимости" рассмотрены вопросы формирования стратегии промышленного развития АНДР, анализируются основные программные документы алжирской революции - Триполийская программа, Алжирская хартия, Национальная хартия, народнохозяйственные планы, их выполнение, коррективы, которые вносились в эту политику алжирским руководством.

Решение всех основных проблем политического и социально-экономического развития в независимом Алжире было связано с провозглашением в 1962 г. революционно-демократическим руководством курса на социалистическую ориентацию. В первых документах алжирской революции подчеркивался необходимость проведения индустриализации в целях преодоления отсталости и создания материально-технической базы. После завоевания независимости первоочередное внимание было уделено восстановлению народного хозяйства, в том числе сельскому хозяйству, проведению аграрной реформы и подъему промышленности, предоставленной главным образом легкой и пищевой.

Во второй половине 60-х годов правительство Х. Бумедьена разработало пятилетний стратегия развития, в соответствии с которой были оставлены планы экономического и социального развития 1967-69, 1970-73, 1974-77 гг. Формированная индустриализация стала крупнейшим камнем общей стратегии развития АНДР. Было провозглашено создание в рамках государственного сектора капиталистических отраслей ТОП на современном техническом уровне для обеспечения широкой индустриализации во всех сферах народного хозяйства. Предусматривалось одновременное развитие данного сектора отраслей по пути экспортной ориентации, импортозамещения и индустрии интeрнaции.

Алжирскую стратегию промышленного развития отличает четко выражена социальная направленность, руководящая роль государства и внедрение индустриального планирования с придиркой создания капиталистических производств отраслей ТОП. Алжирская модель индустриализации, опираясь на концепции и взгляды арабских экономистов и западноевропейских исследователей, в первую очередь французских, в определенной степени замещала опыт промышленного развития социалистических стран.

В диссертации проанализированы итоги форсированной индустриализации в АНДР, осуществленной в 70-е годы, отмечены достижения и причины негативных явлений в алжирской экономике, в том числе увеличение финансовой и технологической зависимости страны от развитых капиталистических стран, серьезное отставание в развитии легкой промышленности, сельского хозяйства, социальной сферы и др., что привело к обострению текущих экономических и социальных проблем.

В экономической политике на 80-е годы упор сделан на более

ослабленное развитие всех отраслей экономики. С целью удовлетворения основных потребностей населения в сельскохозяйственной продукции и товарах широкого спроса большое внимание уделено подъему производства в аграрном секторе, а также широкому развитию импортзамещающих производств промышленных товаров потребителю названного назначения на основе более эффективного использования созданной индустриальной базы.

В экономической стратегии на 80-е годы подчеркнута актуальная задача - продвижение национальной продукции отраслей ТОП на мировой рынок (не менее 10% продукции этого сектора). Предусмотрено усиление социальной направленности экономической стратегии АНДР.

Для решения поставленных задач руководством АНДР разработано экономическую реформу, включающую в себя совершенствование финансово-экономического механизма хозяйствования, проведение перестройки системы управления, мероприятия по активизации частного предпринимательства, более широко привлечение иностранного капитала.

Сохранение последовательного курса на дальнейшее развитие промышленности, в том числе отраслей ТОП, обусловлено необходимостью формирования современной системы индустриальных производственных сил, создания диверсифицированной экономики с учетом научно-технических изменений в МКХ для повышения эффективности общественного производства и расширения участия АНДР в международном разделении труда.

Во второй главе "Основные направления и проблемы развития отраслей тяжелой обрабатывающей промышленности АНДР" исследованы проблемы их становления на отраслевом уровне, направления развития, включая экспортную ориентацию в черной металлургии и нефтехимии, импортозамещение в машиностроении и производстве стройматериалов, "индустрию интeрнaции" как предпочтительное направление экономического развития на 80-е годы, вклад этих отраслей в углубление диверсификации экономики, влияние их развития на изменение положения страны в системе мирохозяйственных связей, перспективы дальнейшего экономического роста, а также социальные аспекты развития промышленности.

Развитие черной металлургии в направлении экспортоориентации сопровождалось заметным увеличением производственных мощностей в сталелитейном производстве с 0,5 млн. т в середине

70-х годов до 2 млн. т к началу 80-х годов, в производстве чугуна с 0,8 млн. т до 1,2 млн. т, проката с 0,4 млн. т до 0,8 млн. т. В результате быстрого развития этой отрасли заметно расширился ассортимент выпускаемой продукции, увеличился показатель обеспеченности национальных потребностей в таких видах, как чугун, стальное литье, прокат стального листа средней толщины, сварных труб и др. Появились реальные возможности выхода Алжира на мировой рынок с разнообразной продукцией черной металлургии, включающей более высокий компонент местной обработки.

Расширение производства в Эль-Хаджаре и создание новых индустриальных центров в Аннабе, Арзеве, Константине способствовали разветвлению внутри- и межотраслевых связей черной металлургии с машиностроением, химической промышленностью и строительной индустрией.

Превращение черной металлургии в экспортноориентированную отрасль связано с решением сложных проблем, в том числе с развитием топливно-сырьевой базы, повышением эффективности производства, внедрением прогрессивной технологии, отвечающей новым требованиям НТР.

Заметным достижением в направлении экспортной ориентации промышленного производства является выход Алжира на внешний рынок с продукцией нефтехимии. Доля нефтепродуктов в общем экспорте АНДР увеличилась с 5,4% в 1975 г. до 9,2% в 1980 г.

Развитие нефтехимической промышленности с использованием новейшей технологии становится с середины 70-х годов приоритетным направлением диверсификации отраслевой структуры в алжирской промышленности. Расширение производственных мощностей в нефтехимической промышленности вывело Алжир, наряду с АРЕ, в число основных продуцентов продукции нефтехимии среди развивающихся стран Африки.

Развитие отраслей основной химической промышленности, связанных с производством щелочей, кислот, удобрений, фармацевтической продукции нацелено преимущественно на обеспечение внутренних потребностей.

Тенденции развития алжирской промышленности в направлении импортзамещения еще ярче выражены в формировании блока машиностроения. В начале 80-х годов сделаны первые шаги по замене импортных компонентов продукцией национального производства. Алжир достиг значительных успехов в развитии электротехнической

промышленности, многие виды ее продукции (аккумуляторы, кабель, электробытовая продукция — лампочки, электронагревательные приборы и др.) полностью покрывают потребности страны и экспортируются. Определенные успехи имеются в развитии радиоэлектронной промышленности: удельный вес местного компонента в производстве ее продукции увеличился до 50–70%.

К новым видам производства относятся автомобилестроение и тракторостроение. Станкостроение, тяжелое, транспортное машиностроение не получили пока достаточного развития, хотя и сделаны первые шаги на пути их создания. В настоящее время до 45% алжирского импорта приходится на машины и оборудование, продукцию стройматериалов.

В диссертации проанализирована политика правительства АНДР, направленная на развитие промышленности стройматериалов. Хотя АНДР позднее других африканских стран приступила к созданию этой отрасли, во второй половине 70-х годов она заняла лидирующие позиции среди государств континента в производстве цемента, бетона и других видов стройматериалов.

В начале 80-х годов промышленность стройматериалов в АНДР на 2/3 обеспечивала потребности страны (в начале 70-х годов — на 1/3). К началу 90-х годов намечено полностью удовлетворить потребности страны в цементе и других стройматериалах.

Новым направлением в экономической стратегии на 80-е годы становится "индустрия интеграции", развитие тех отраслей промышленности, которые ведут к углублению межотраслевых связей в экономике страны. Это направление в диссертации рассмотрено на примере развития обратных связей: промышленность и сельское хозяйство. Оно призвано создать материально-техническую базу аграрного сектора и способствовать формированию агропромышленного комплекса.

Форсированная индустриализация сопровождалась сокращением доли финансовых средств, направляемых в сельское хозяйство. Резкое отставание сельского хозяйства вызвало обострение продовольственной проблемы.

В экономической стратегии на 80-е годы предусмотрено увеличить ассигнования в аграрный сектор (в 1985–1989 гг. на 10 млрд. дин. больше, чем в предыдущей пятилетке), усилить интенсификацию сельскохозяйственного производства путем укрепления материально-технической базы аграрного сектора, развития

сельскохозяйственного машиностроения и химизации сельского хозяйства.

В диссертации рассмотрены проблемы становления сельскохозяйственного машиностроения в крупнейших комплексах в Константине и Сиди-Бель-Абессе, где производятся тракторы, комбайны и другие виды сельскохозяйственной техники. В середине 80-х годов, по нашим расчетам, число тракторов на 1 тыс. га обрабатываемой площади в стране в 5 раз превосходило аналогичный показатель в среднем по Африке. В то же время Алжир продолжал импортировать сельскохозяйственные машины. В плане развития на 1985-89 гг. предусмотрено увеличить численность тракторов в 1,3 раза по сравнению с 1985 г., а также производство минитракторов и другого сельскохозяйственного оборудования, доступного для индивидуальных крестьянских хозяйств.

В диссертации дан анализ проблем развития сельскохозяйственного машиностроения, в том числе неразвитость производства запасных частей (Алжир тратит на импорт запасных частей более трети всех расходов на оплату ввозимой сельскохозяйственной техники), слабое материально-техническое обслуживание сельского хозяйства, низкая эффективность использования техники и др.

С большими трудностями связано развитие химической промышленности по производству удобрений и ядохимикатов. Коэффициент использования производственных мощностей в этой отрасли наиболее низкий; продукция крупных предприятий по выпуску азотных и фосфорных удобрений в Арзеве, Аннабе, Тебессе предназначалась не столько для внутреннего потребления, сколько для экспорта.

Однако планы расширения экспорта удобрений из АНДР оказались не реализованными. Усиление протекционистских мер со стороны развитых капиталистических стран, появление конкурентов из числа развивающихся стран - экспортеров удобрений в 70-е годы, в том числе из Туниса и Марокко, резко сузили возможности алжирского экспорта. Переориентация производства удобрений на внутренний рынок натолкнулась на большие трудности из-за высокой себестоимости и цены на них, что делало их малодоступными для большинства крестьянских хозяйств и стимулировало увеличение импорта удобрений.

Успехи в сельскохозяйственном машиностроении и использовании ее продукции в аграрном секторе более ощутимы по сравнению

с химической промышленностью, которая в 70-е годы развивалась преимущественно в направлении экспортной ориентации. Развитие национального машиностроения непосредственно было связано с динамикой внутреннего спроса. Приближение и приспособление развития этих отраслей к потребностям внутреннего рынка является важным направлением развития химической промышленности и сельскохозяйственного машиностроения.

Изменение объема и структуры совокупного внутреннего спроса с учетом политики импортзамещения остается решающим фактором развития многих отраслей тяжелой промышленности в АНДР. Согласно количественной оценке роли внутренних (внутренний спрос и импортзамещение) и внешних (экспорт) условий роста производства в 1963-1974 гг. (расчет сделан по формуле Х.Ченери с использованием межотраслевых балансов АНДР 1963-1974 гг.) расширение производства в блоке отраслей ТОП - в черной металлургии и машиностроении, отдельных отраслей химической промышленности было связано преимущественно с импортзамещением (60%) и внутренним спросом (37%). Воздействие экспортного фактора играло незначительную роль и обеспечивало 3% роста промышленного производства.

Увеличение объема производственных мощностей и повышение коэффициента их использования создают необходимые предпосылки для развития алжирской промышленности по всем направлениям. Комбинация различных способов промышленного развития позволяет с большей эффективностью реализовать такое перспективное направление как индустрия интеграции, при этом более рационально использовать природный потенциал и трудовые ресурсы для расширения производственной базы и устойчивого роста национального хозяйства.

В третьей главе дан анализ функциональной роли отраслей ТОП АНДР, их формирования во взаимосвязанный блок, роль которого в процессе воспроизводства заметно увеличивается.

Возрастание роли блока этих отраслей в процессе воспроизводства прослеживается на основе анализа межотраслевых балансов за 1963-1974 гг. в динамике основных показателей образования и использования валового, конечного и промежуточного продуктов, "включенности" блока отраслей ТОП в национальное хозяйство, изменении доли импорта и экспорта в формировании и потреблении продукции отраслей тяжелой индустрии, совершенствовании внутри-

и межотраслевых структурных связей блока. Эта роль становится еще более заметной в сравнении с блоком легких отраслей обрабатывающей промышленности АНДР.

Развитие отраслей ТОП стимулировало расширение межотраслевых связей как внутри промышленности, так и в других секторах экономики, что способствовало процессу интенсивного формирования структуры промышленности и образования межотраслевых комплексов.

Развитие блока ТОП оказало существенное влияние на диверсификацию отраслевой структуры промышленности, прежде всего обрабатывающей. Развитие обрабатывающей промышленности АНДР отмечено изменениями ее стоимостной структуры, в которой доля ТОП возросла с 30,5% в 60 г. до 50% в 80 г. и соответственно сократился удельный вес легких отраслей. В структуре занятости в обрабатывающей промышленности доля отраслей ТОП составила к 1980 г. 58%.

Ускорение темпов роста обрабатывающей промышленности с 6,5% в 1960-70 гг. до 9,5% в 1980-84 гг. при опережающих темпах роста блока отраслей ТОП способствовало совершенствованию структуры промышленного производства, увеличению в ней доли обрабатывающей промышленности до 13-15% в начале 80-х годов.

Удельный вес всего промышленного производства увеличился с 18,7% стоимости ВВП в начале 60-х годов до 43-45% в 80-е годы. Решающее влияние на динамику этого показателя в Алжире оказало развитие нефтегазового комплекса, доля которого в этот период увеличилась с 10% до 28-30%. Он доминировал по многим параметрам экономического роста, включая стоимостный объем производства и экспорта промышленной продукции.

Развитие нефтегазового хозяйства обусловило интеграцию секторов добывающей и обрабатывающей промышленности, вызывая одновременно диверсификацию производства в обеих секторах, оказывая таким образом косвенное воздействие на важнейшую народнохозяйственную пропорцию - производство средств производства и производство предметов потребления.

Анализ основных пропорций расширенного воспроизводства, проведенный на основе марксовской схемы реализации совокупного общественного продукта показывает, что условно-чистая продукция I подразделения общественного производства, в котором важная роль принадлежит блоку отраслей ТОП, способна покрывать в

увеличивающихся размерах материальные затраты в экономике АНДР. Однако этот процесс не достиг такого уровня, чтобы обеспечить полное возмещение расходов на производство и его дальнейшее развитие, а также на содержание непроизводственной сферы, Финансирование фондов накопления и потребления осуществлялось в значительной мере за счет внешних источников. Большая зависимость экономики АНДР от внешних источников выражается в том, что доля импорта в стоимости ВВП составила в среднем 25-27% в 1974-1980 гг., достигая в отдельные периоды, например в 1975 г. - 40%.

Изменения количественных и качественных параметров развития отраслей ТОП, ставших ведущим фактором развития всего сектора обрабатывающей промышленности, в сравнении с нефтегазовым комплексом в меньшей степени сказались на общей динамике алжирской экономики, образовании и использовании ВВП, однако они явились необходимым импульсом дальнейшей структурной перестройки экономики АНДР.

В заключении даны выводы по исследуемой проблеме. Анализ развития отраслей ТОП показывает, что в ходе форсированной индустриализации в АНДР были созданы новые отрасли промышленности, произошла заметная диверсификация ее структуры. Усиление внутри нее вертикальных и горизонтальных связей ведет к созданию территориально-производственных комплексов, включающих предприятия черной металлургии, машиностроения, нефтехимии, промышленности стройматериалов.

Создание в АНДР основ тяжелой промышленности и диверсификация ее структуры служат важнейшей предпосылкой индустриализации в широком смысле. Важнейшая задача на 80-е годы - увеличение вклада интенсивных факторов роста отраслей ТОП путем значительного повышения производительности труда.

Развитие отраслей ТОП оказало серьезное влияние на социальные сдвиги в стране - рост рядов рабочего класса, повышение уровня занятости (с 1966-78 гг. было создано 1,3 млн. рабочих мест в несельскохозяйственных сферах, в 1980-84 гг. - 710 тыс. (946 тыс. по плану)).

Однако форсированная индустриализация сопровождалась обострением многих социальных проблем, возникновением диспропорций в экономике. Планы выпуска продукции, как правило, не выполнялись в установленные сроки и в полном объеме, в том числе

по превращению ряда отраслей ТОП в экспортоориентированные. Более заметные достижения в этой области имеются лишь в развитии нефте-химической промышленности.

Общие выводы автора о характере, результатах и противоречиях форсированной индустриализации совпадают с основными оценками советских ученых, а в некоторых аспектах сближаются с мнениями западных и арабских экономистов.

Следует согласиться с выводом французских экономистов М. Раффино и П. Жакомо в том, что разработанная алжирским руководством стратегия "догоняющего развития", ставящая целью создать к началу XXI в. потенциал, равный потенциалу среднеразвитой капиталистической стране, носила в определенной мере амбициозный характер. Однако нельзя согласиться с выводом М. Раффино и П. Жакомо в том, что главной причиной негативных явлений, вызванных форсированной индустриализацией, является социалистическая ориентация. Среди основных причин негативных явлений — резкое сокращение валютных поступлений и усиление финансовой зависимости АНДР. Доля собственных средств в финансировании народного хозяйства сократилась с 67,7% в начале 70-х годов до 39% в начале 80-х годов. По мнению С.П. Тьерри — сторонника развития независимой экономики АНДР путем индустриального роста, одной из главных причин социально-экономических трудностей стал выбор капиталоемкой модели развития для отдельных отраслей без учета воздействия их на развитие внутри- и межотраслевых связей. Выбор капиталоемкой модели развития отраслей ТОП, на наш взгляд, следовало бы дополнить широким развитием трудоёмких производств, позволяющим повысить уровень занятости.

Необходимо отметить также ошибки и просчеты руководства АНДР в экономической политике и планировании: составление планов без учета возможностей материально-технического снабжения, обеспечения кадрами и рабочей силой, слабое привлечение частного капитала, ориентация на импортные поставки, цены на которые росли, чрезмерная централизация в управлении экономикой, недостаточное внимание экономическим рычагам, развитию науки, совершенствованию системы подготовки и переподготовки кадров и др. Следует признать и тот факт, что, заимствуя опыт индустриализации ряда социалистических стран, Алжиру не удалось избежать негативных последствий, связанных с жесткой концентрацией капиталов, средств и кадров на выбранные приоритеты тяжелых отраслей, с форсирова-

нием их развития, увлечением гигантизмом.

Нарастание хозяйственных трудностей во второй половине 80-х годов вызвано не только изменением конъюнктуры мирового капиталистического рынка, но прежде всего нерешенностью задач структурной перестройки экономики АНДР. Начиная с 1986 г. сокращается стоимостной объем импорта, наблюдается снижение уровня капиталовложений в экономику, резко сокращается уровень промышленного строительства. Ряд предприятий ТОП вынуждены прекратить работу. В этих условиях планы создания новых рабочих мест оказались не выполненными. Темпы экономического развития снизились с 5% в 1982 г. до 3% в 1987 г. и оказались ниже темпов прироста населения — (3,4% в год), что существенно обострило социальные проблемы.

Критически переосмысливая накопленный опыт революционных преобразований и хозяйственного строительства за годы независимости и принимая меры по оздоровлению экономики, алжирское руководство подтверждает курс на дальнейшее развитие отраслей ТОП и делает упор на более сбалансированное развитие всех отраслей экономики, усиление взаимосвязи экономических и социальных преобразований.

Диссертация снабжена приложениями и таблицами. Большинство таблиц являются результатом самостоятельных расчетов автора.

Основные выводы и положения работы опубликованы в следующих печатных трудах:

1. Некоторые аспекты развития обрабатывающей промышленности в Алжире. — IV-я Всесоюзная школа молодых востоковедов. Тезисы. т. У. Экономика. 1986.

0,2 а. л.

2. Разработка концепции индустриализации в АНДР (70-80-е годы). — Сб. "Арабский мир: экономика, политика, идеология". Тезисы выступлений. М., Наука, 1987.

0,2 а. л.

3. Некоторые проблемы экономического развития сельского хозяйства АНДР. — Экономика Советской Украины. № 3, 1988. Киев.

0,8 а. л.

4. Развитие промышленности стройматериалов в АНДР. — Тезисы конференции аспирантов и молодых научных сотрудников. М., Наука, 1988.

0,2 а. л.

5. Проблемы создания материально-технической базы сельского

хозяйства АНДР. - Актуальные проблемы развития стран Востока.  
Сб. статей М., Наука, 1988.

0,7 а.л.

6. Проблемы развития черной металлургии АНДР. - Современный  
Восток: политика, экономика, идеология. Сб. ст. М., Наука, 1988.

I а.л.